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LE COMPTE D’EXPLOITATION ATELIER (TABLEAU DE BORD ATELIER)

I. INTRODUCTION

Afin de pouvoir observer régulièrement la situation économique de l’entreprise dans un milieu devenant de plus en plus compétitif et de prendre, si nécessaire, les mesures correctrices qui s’imposent, la connaissance et l’importance des ratios de l’atelier sont indispensables pour chaque responsable S.A.V.

Ce n’est qu’en s’assurant que les ratios de l’atelier de l’entreprise soient collectés et analysés régulièrement, correctement et entièrement que vous serez en mesure de détecter et de supprimer de manière ciblée ses faiblesses.
Voici une sélection des différentes informations les plus importantes, avec une abréviation correspondante et les manières de les calculer que l’on peut trouver sur un T.B.A :
	O.R Client

	K
	Travaux pour lesquels le client donne un ordre de réparation.

	O.R Garantie
	G
	O.R séparé pour les travaux effectués dans le cadre des conditions de garantie en vigueur.

	O.R Internes
	I
	Un O.R interne est établi lorsque les travaux / prestations sont effectués pour d’autres services au sein de la même entreprise. C’est le poste budgétaire passant l’O.R qui sera débité (ex : Préparation véhicule d’occasion, pose d’un accessoire pour le service VN, etc.)

	O.R Atelier
	W
	Font partie des O.R « Atelier pour Atelier », tous les O.R pour le propre compte de l’atelier et les temps morts.

Les O.R Atelier donc les temps Atelier sont, contrairement aux O.R « K, G ou I », non productifs et n’engendrent pas de recettes main d’œuvre. Ils seront donc limités à un minimum inévitable.
Afin de déterminer les différentes raisons des heures improductives, celles-ci sont réparties dans les groupes suivants :

· W1 = Atelier pour atelier (entretien et maintenance des installations, travaux de rangement, etc.)

· W2  =  Temps morts.

· W3  =  Temps de formation, travail commun avec les mécaniciens (apprentis).

· W4  = Retouches pour des travaux qui devaient être exécutés à la suite du contrôle final (mal façon).




	Heures Totales (heures payées ou achetées)
	Heures de présence + Heures d’absence payées.


	Heures de présence

	Heures productives pour les O.R : K, G et I, plus les heures improductives pour W1 à W4.

	Heures d’absence payées
	W5 = Jours de congés et jours fériés payés ;
W6 = Formation (cours internes et externes) ;

W7 = Jours de maladie payés ;

W8 = Divers (Remplacement réceptionnaire, conseiller technique, etc.).


	Heures productives
	Heures passées pour O.R Client, Garantie et Internes 

(K+ G + I).


	Heures productives théoriques
	Nombre d’heures durant lesquelles tous les productifs devraient être productifs en raison de leur temps de présence et de l’impératif de productivité alloué.


	Heures productives Réelles
	Nombre d’heures qui ont été consacrées réellement aux O.R Client, Garantie et Internes (K+ G + I).


	Heures improductives
	Heures passées pour W1 à W4.


	Heures Vendues (Facturées)
	Heures passées pour les O.R Client, Garantie et Internes 

(K + G + I), qui ont été vendues aux clients. Les heures vendues doivent être saisies de la manière la plus précise pour servir à d’autres calculs.


II. LES INDICES DE PRODUCTION ATELIER

Pour assurer l’avenir d’une concession, le S.A.V doit garantir un standard élevé de qualité et dégager des résultats d’exploitation adéquats. La qualité doit être bonne afin que les clients restent fidèles et les résultats doivent être bons afin que la concession reste viable, même en cas de revers de conjoncture.
Si le S.A.V ne dégage pas assez de bénéfices, il faut donc améliorer cette situation. Mais comment ? Diminuer les coûts ? Comprimer les effectifs ? Augmenter les recettes / prix ? ou faire un peu de tout ?

Prendre les bonnes décisions et les mesures appropriés n’est possible que si l’on connaît exactement à quel endroit se situent les points faibles du service. Pour cela, on a besoin en premier lieu d’une bonne vue d’ensemble des indices de « Production » qu’il est intéressant d’expliquer :

NOTA : Chaque Constructeur a sa propre appellation concernant les ratios d’atelier et peuvent dans certains cas être différents malgré la même appellation. L’important est d’utiliser les même calculs pour que les résultats finaux soient comparables entre eux…

1) Taux de Présence :

Le taux de présence, en plus du taux d’utilisation des capacités et du taux de productivité, fait partie du « Temps productifs des productifs ». Il exprime dans quelle proportion des heures payées, un collaborateur était présent dans la concession et quelle était sa disponibilité pour un travail productif. Le taux de présence est calculé comme suit :

Taux de présence 
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En raison des jours de congés, des jours fériés, des jours de maladie et des jours de formation, etc.…, le Taux de présence ne peut jamais atteindre 100 %, mais il devrait toujours rester à un niveau élevé ; Le mieux est alors de s’orienter sur les moyennes des concessions comparables.
Si le taux de présence est largement ou constamment au-dessous de la moyenne, il faut observer très attentivement les temps W7 (interruptions de travail pour maladie) et W6 (formation) des collaborateurs.
2) Taux d’utilisation des capacités :

Une forte utilisation des capacités constitue l’une des conditions fondamentales pour réaliser des recettes de M.O convenables. Il est clair que les heures de présence ne peuvent pas être utilisées productivement à 100%, parce que cela n’est pas possible au niveau de l’organisation ; c’est pour cela qu’un taux de référence moyen de 90 % est applicable pour le Taux d’utilisation des capacités.
Si ce taux de vos collaborateurs est inférieur à 90 %, c’est que la plupart des cas, le nombre des heures de temps mort est élevé. S’il est supérieur à 90 %, c’est que le temps de présence a été mieux exploité que dans la moyenne. Par contre, un taux élevé n’est plus acceptable s’il entraîne des temps d’attente importants pour les clients.

Taux d’utilisation des capacités 
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3) Taux de Performance (Productivité) :

Il exprime avec quelle efficacité et quelle rapidité le temps de travail a été utilisé par les compagnons. Si un compagnon effectue un travail exactement dans le temps alloué prescrit par le barème constructeur, son taux de performance sera de 100 %.

S’il a besoin de moins de temps, le taux de performance augmentera ; S’il a besoin de plus de temps, le taux de performance diminuera.
Taux de Performance 
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Les heures vendues doivent être déterminées de la manière la plus précise.
Exemples de causes qui engendrent une baisse du Taux de Performance :

· O.R mal rédigé ;

· Travaux effectués mais non facturés ;

· Qualification insuffisante des compagnons ;

· Directives de travail non données ou de façon incomplète seulement ;

· L’équipement et les dispositifs d’atelier ne suffisent pas ;

· La saisie des temps est imprécise ;

· Les temps de démarrage sur travaux sont trop longs ;

· Allongement du temps d’exécution des O.R en raison du manque d’O.R ;

· Manque de motivation pour atteindre un taux de performance plus élevé ;

· Les compagnons font le travail du réceptionnaire

· Etc.
4) Rendement :
Il établit un rapport entre le taux d’utilisation des capacités et le taux de performance et évalue de manière nette la valeur relative du résultat des heures réellement vendues par rapport aux heures de présence. Les valeurs cibles à atteindre au minimum pour le rendement sont de 90 % pour les mécaniciens.
Le rendement indique l’efficacité moyenne du personnel productif de l’entreprise et est calculée de la formule suivante :

Rendement 
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5) Taux de Performance annuelle :

Ce ratio est calculé à la fin de chaque année et exprime clairement dans quelle mesure les heures achetées et payées des productifs ont été convenablement utilisées au cours de l’année. Pour ce faire, la performance annuelle regroupe les différentes données concernant les absences, l’utilisation des capacités et le rendement. Les valeurs cibles à atteindre au minimum pour la performance annuelle sont de 71 % en ce qui concerne les mécaniciens.

La performance annuelle est exprimée également en pourcentage, selon la formule suivante :

Performance annuelle
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6) Nombre d’entrées à l’atelier :

Le nombre d’entrées par jour constitue un autre facteur décisif pour le succès commercial dans son ensemble. L’évolution des entrées constitue ainsi la référence pour la performance de la concession sur les points essentiels suivants :
· Qualité du travail ;

· Bien-fondé du prix ;

· Service correct et aimable ;

· Horaires d’ouverture et de travail prenant en compte les besoins des clients ;

· Des signes clairs pour une grande disponibilité ;

· Une offre de service « tout compris » étendue et actuelle ;

· Au final, une grande satisfaction de la clientèle.
Il y a donc suffisamment de bonnes raisons pour observer constamment et en détail les entrées (par type d’opération et par marque), d’analyser avec soin les variations négatives, de planifier et de prendre des mesures correctives.
Un atelier sous occupé coûte beaucoup d’argent. Un mécanicien que vous ne pouvez utiliser à fond en raison d’une trop faible occupation de l’atelier ne réalise aucune contribution pour couvrir les frais fixes courants comme le loyer, les amortissements, les intérêts et les frais de gestion.

L’appréciation de la charge de l’atelier ne doit donc pas se limiter uniquement aux mécaniciens, mais aussi comprendre les postes de travail. Car les capacités de travail non utilisées entraînent des coûts qui réduisent le bénéfice.
Entrées par jour 
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7) Recettes Main d’œuvre (M.O) :

Les recettes tirées de la M.O constituent un autre indice important de productivité de l’entreprise. La compilation des résultats journaliers est effectuée tous les mois.

Pour mieux suivre et évaluer les résultats, les recettes de M.O réalisées pendant une certaine période d’observation sont divisées au total par le nombre de jours ouvrés pendant la même période. Le résultat exprime les « Recettes de M.O en moyenne journalière ».
On peut utiliser le résultat de l’opération suivante comme une valeur-repère « Recette théorique tirée de la M.O » à réaliser en moyenne pour un rendement de 90 % :

Recettes M.O / période  =  Heures de présence  x  0,9  x  Taux de facturation horaire.

Recettes M.O / jour  
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8) Recettes Pièces de Rechange (P.R) :

Le suivi des recettes P.R du point de vue du service se limite aux recettes réalisées par l’atelier. Les résultats mensuels inscrits ici sont convertis également en moyennes journalières pour faciliter le suivi. 
Recettes P.R par jour  
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Le plus important lors de l’utilisation du formulaire des indices de production Atelier, c’est la comparaison régulière avec les valeurs des années précédentes et des objectifs fixés pour l’année en cours, inscrits dans ce même document.
Si les objectifs fixés ne sont pas atteints, il faudra rechercher quelles en sont les raisons et ce qui doit être fait.

Il existe la possibilité de transposer sous forme de points (graphiques EXCEL) les valeurs réalisées chaque mois et inscrites dans le tableau. Les courbes qui se forment ainsi permettent de voir rapidement ou sont les valeurs mensuelles, comment elles évoluent et ou et à quel moment il y a eu des fortes chutes.
III. LES COUTS DU SERVICE APRES -VENTE

Les coûts du S.A.V sont composés des « Frais de Personnel » et des « Frais d’Exploitation ».
1. Frais de Personnel :

Les frais de personnel sont les frais qui sont entraînés par la mise en œuvre du personnel.

En font partie :

Coûts Directs M.O : Le coût direct de M.O est la partie des charges salariales totales payées aux mécaniciens pour des prestations productives (O.R : K, G et I). 
Coût Direct M.O = Heures Productives Réelles  x  Salaire Horaire
Coûts Indirects M.O : Les coûts indirects de M.O sont les salaires payés pour les travaux (heures de M.O) non productifs des collaborateurs du secteur Atelier.
· Cession Atelier pour atelier, travaux généraux d’atelier (W1) ;
· Temps morts, temps d’attente (W2) ;

· Réparations sur véhicules de l’atelier (W3) ;

· Retouches, Malfaçons (W4) ;

· Congés payés, jours fériés (W5) ;

· Formation (W6) ;

· Maladie (W7) ;

· Divers (W8).

Appointements : Tous les salaires des employés administratifs imputés totalement ou en partie au S.A.V. 

Viennent s’ajouter les charges sociales légales, telles que :
· Les cotisations patronales pour l’assurance-maladie ;

· Les cotisations patronales pour l’assurance-invalidité ;

· Les cotisations patronales pour l’assurance-invalidité-vieillesse des employés et des cadres ;

· Les cotisations aux caisses mutuelles d’assurance-accident, etc.

Ainsi que les charges sociales facultatives, telles que :
· Les aides ;

· Les subventions ;

· Les frais de déplacement ;

· Les vêtements de travail ;

· Les primes de Noël, etc.
Le rapport entre les collaborateur productifs et non productifs devrait être équilibré, raisonnable au plan économique, et adapté à la clientèle ; normalement, il convient de viser un rapport de 3 : 1.
2. Frais d’Exploitation Directs :

Font partie des frais d’exploitation directs tous les coûts qui peuvent être directement affectés au Service sur la base des justificatifs des postes budgétaires en fonction de ceux qui les ont occasionnés.
Les frais d’exploitation directs typiques sont :

· L’entretien ;

· Le matériel de bureau ;

· Les frais de déplacement ;

· Les véhicules de Service ;

· La promotion des ventes / les articles cadeaux ;

· Les frais de représentation ;

· Les matières consommables ;

· Le petit matériel ;

· La garantie d’atelier ;

· L’élimination des déchets ;

· Etc.

Les frais d’exploitation directs sont des charges sur lesquelles le Chef de l’entreprise peut directement influer et dont il est responsable.
3. Frais d’Exploitation Indirects :

En font partie :

· Le loyer, le bail pour les biens immobiliers (y compris les charges supplétives) ;

· Le chauffage, l’électricité, le gaz, l’eau ;

· Les assurances, les impôts, les taxes ;

· Les intérêts calculés ;

· L’informatique ;

· Le loyer et les amortissements sur les biens mobiliers ;

· La participation commerciale propre ;

· Etc.

Ces frais ne sont en règle générale ni sous l’influence ni sous la responsabilité directe du Responsable S.A.V. Ils sont imputés à l’ensemble de la concession dans le cadre du calcul du montant de couverture.
Remarque finale :

Tous les coûts doivent se trouver dans un rapport économique vis-à-vis des recettes tirées de la M.O. 

Mais avant de commencer à baisser les coûts à tout prix, il s’agit dans un premier temps de bien analyser le rendement des heures Atelier. 

EXERCICE D’APPLICATION N° 1
Ce premier exercice a pour but de se familiariser avec les unités de temps (UT) et d’exploiter une Carte Journalière de production (carton de pointage).
	Genre
	N° O.R
	UT allouées/facturées en centièmes d’heures
	Fin : F
	Pointage en heures et 

minutes décimales
	UT 

réelles en centièmes d’heures

	
	
	
	Début : D


	
	

	
	
	
	
	
	

	W4


	/
	/
	F


	17,00
	65

	
	
	
	D

	16,35
	

	W1


	/
	/
	F


	16,35
	20

	
	
	
	D

	16,15
	

	I

	89651
	/
	F


	16,15
	95

	
	
	
	D

	15,20
	

	K
	21422
	80
	F


	15,20
	120

	
	
	
	D

	14,00
	

	K
	21422
	140
	F


	12,00
	130

	
	
	
	D

	10,70
	

	W2
	/
	/
	F


	10,70
	40

	
	
	
	D

	10,30
	

	G
	21478
	260
	F


	10,30
	230

	
	
	
	D

	8,00
	


Déterminer et calculer les éléments suivants :
	Désignation des éléments
	Calculs

	Heures de Présence : H1

	H1 = 7 h = 700 centièmes d’heure (UT)

	Heures Productives Réelles : H2

	H2 = K + G + I = 230 + 130 + 120 + 95 = 575 UT

	Heures de Présence W (Atelier) : H3

	H3 = W1 + W2 + W4 = 125 UT

	Heures d’Absence payées W : H4

	H4 = 00 UT

	Heures Totales (payées) : H5

	H5 = H1 = 700 UT

	Heures Vendues : H6

	H6 = 260 + 140 + 80 + 95 = 575 UT


EXERCICE D’APPLICATION N° 2
Les informations suivantes concernent l’activité d’un Technicien Atelier de mécanique automobile (Jérémy Taclianplace) d’une concession, sur une période donnée (mois d’Août 99) en sachant qu’il ne travaille que 35 heures par semaine (5 x 7 h). Le tableau suivant concerne la ventilation du temps de travail en fonction des activités exercées. 
Taux Client moyen Mécanique = 45 € H.T ;

Taux Garantie moyen Mécanique = 38 € H.T ;

Taux Cessions Internes Mécanique = 40 € H.T
	PRESENCE
	ABSENCE

	Date
	Heures présence
	K
	G
	I
	W1
	W2
	W3
	W4
	W5
	W6
	W7
	W8

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	7,00
	5,00
	1,00
	
	0,50
	0,50
	
	
	
	
	
	

	3
	7,00
	3,50
	0,70
	0,30
	
	0,30
	1,00
	1,20
	
	
	
	

	4
	7,00
	6,00
	
	1,00
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	7,00
	4,70
	1,50
	
	
	
	
	0,80
	
	
	
	

	6
	7,00
	5,70
	
	1,30
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	
	

	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	
	

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	7,00
	4,45
	1,55
	1,00
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	7,00
	6,60
	
	
	
	0,40
	
	
	
	
	
	

	18
	7,00
	4,50
	1,20
	
	1,30
	
	
	
	
	
	
	

	19
	7,00
	7,00
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	7,00
	4,00
	1,60
	0,70
	
	
	
	0,70
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	

	24
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	7,00
	
	

	25
	7,00
	5,60
	0,40
	1,00
	
	
	
	
	
	
	
	

	26
	7,00
	3,00
	0,55
	2,45
	
	
	
	
	
	
	
	1,00

	27
	7,00
	5,00
	
	
	
	
	
	0,50
	
	
	
	1,50

	28
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	30
	7,00
	2,70
	1,20
	1,00
	
	
	
	0,10
	
	
	
	2,00

	31
	7,00
	
	
	
	
	
	
	
	
	6,00
	
	1,00

	∑ =

	105,00
	67,75
	09,70
	08,75
	1,80
	1,20
	1,00
	3,30
	35,00
	20,00
	0,00
	5,50


Déterminer et calculer les éléments suivants :
Le volume des heures facturées s’élève à 98,60 heures.
	Désignation des éléments
	Calculs

	Heures de Présence : H1

	H1 = 15 x 7 h = 105,00 h

	Heures Productives Réelles : H2

	H2 = K + G + I = 67,75 + 9,70 + 8,75 = 86,20 h

	Heures de Présence W (Atelier) : H3

	H3 = W1 + W2 + W3 + W4 = 07,30 h

	Heures d’Absence payées W : H4

	H4 = W5 + W6 + W7 + W8 = 60,50 h

	Heures Totales (payées) : H5

	H5 = H1 + H4 = 105,00 + 60,50 = 165,50 h

	Heures Vendues : H6

	H6 = 98,60 h

	Taux de Présence : TP

	TP 
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]=

50

,

165

00

,

105

0,63 = 63 %

	Taux d’utilisation des capacités : TUC

	TUC 
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	Taux de Performance (Productivité) : TPerf

	TPerf 
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	Rendement : R

	R 
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	Chiffre d’Affaires H.T de la M.O : C.A.M.O

	C.A.M.O 

=

(67,75 x 45) + (9,70 x 38) + (8,75 x 40)

=

3048,75 + 368,6 + 350
= 
3767,35 € H.T



EXERCICE D’APPLICATION N° 3
Une Concession automobile emploie du 01/01/02 au 30/06/02 une équipe de 12 compagnons variable suivant les mois au sein de son atelier mécanique. A l’aide du calendrier fourni en annexe et de votre cours, compléter les 2 tableaux ci-après :
	JANVIER
	FEVRIER
	MARS

	
	Mensuel
	Cumul
	Mensuel
	Cumul
	Mensuel
	Cumul

	Jours ouvrables
	21
	21
	20
	41
	21
	62

	Effectifs


	12
	
	12
	
	13
	

	Nbre heures payées par compagnon
	151,67
	
	151,67
	
	151,67
	

	Heures théoriques
	1764,00
	1764,00
	1680
	3444
	1911
	5355,00

	Heures

payées
	1820,04
	1820,04
	1820,04
	3640,08
	1971,71
	5611,79

	Heures présence
	1683,70
	1683,70
	1714,40
	3398,10
	1774,30
	5172,40

	Heures absence
	
	
	
	
	
	

	Heures facturées
	
	
	
	
	
	

	Heures productives
	
	
	
	
	
	

	Taux

présence
	
	
	
	
	
	

	Taux performance
	
	
	
	
	
	


	Taux utilisation
	
	
	
	
	
	

	Taux improductivité
	
	
	
	
	
	

	Rendement


	
	
	
	
	
	


	
AVRIL
	MAI
	JUIN

	
	Mensuel
	Cumul
	Mensuel
	Cumul
	Mensuel
	Cumul

	Jours ouvrables
	21
	83
	19
	102
	20
	122

	Effectifs


	12,5
	
	12,5
	
	13,5
	

	Nbre heures payées par compagnon
	151,67
	
	151,67
	
	151,67
	

	Heures théoriques
	1837,5
	7192,50
	1662,50
	8855,00
	1890,00
	10745,00

	Heures

payées
	1895,88
	7507,67
	1895,88
	9403,55
	2047,55
	11451,10

	Heures présence
	1725,30
	6897,70
	1679,50
	8577,20
	1731,50
	10308,70

	Heures absence
	
	
	
	
	
	

	Heures facturées
	
	
	
	
	
	

	Heures productives
	
	
	
	
	
	

	Taux

présence
	
	
	
	
	
	

	Taux performance
	
	
	
	
	
	

	Taux utilisation
	
	
	
	
	
	

	Taux improductivité
	
	
	
	
	
	

	Rendement


	
	
	
	
	
	


CONCLUSION
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